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Οι εκδότες και  
η Συντακτική Επιτροπή 
των Συγχρόνων Θεμάτων 
ευχαριστούν θερμά το 
Ίδρυμα ΣταυρΟΣ ΝΊαρχΟΣ 
για τη χορηγία του.

ΣΘ 136 – έΠΑνορΘΩΣΗ

Στο προηγούμενο τεύχος παραλείφθηκαν εκ παραδρομής δύο σημειώσεις 
από το άρθρο του David Armitage «κάθε μεγάλη επανάσταση είναι πόλεμος 
ενδοπολιτειακός»:
α)  Αναδημοσίευση από: Keith Michael Baker / Dan Edelstein (επιμ.), Scripting 

Revolutions, Stanford University Press, Στάνφορντ 2015.
  Μετάφραση: Δέσποινα Μπίρη. έπιμέλεια: γ. Μπαλαμπανίδης και  

γ. γιαννακόπουλος. Θερμές ευχαριστίες στον Βαγγέλη Σακκά.  
β) Προσθήκη στη σημείωση 8:
  Στμ: Ακολουθώντας την εν λόγω διάκριση, αποδίδουμε εφ’ εξής τον όρο 

«civil war» ως «ενδοπολιτειακό πόλεμο» αντί του καθιερωμένου «εμφύλιος 
πόλεμος». O Armitage στοιχειοθετεί τη νομικοπολιτική ασυμμετρία μεταξύ 
του ρωμαϊκού «bellum civile» και του ελληνικού «εμφύλιος πόλεμος» στο 
πρόσφατο έργο του: Civil War. A History in Ideas, Alfred Α. Knopf, ν. 
ύόρκη 2017.
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Π έ ρ Ι έ χ ο Μ έ ν Α

εΠεΑ ΠτεΡοεΝτΑ

TZENH ΛΙΑΛΙούτΗ, Η ρητορική πραγμάτευση του αμερικανικού ονείρου 

MIKE DAVIS / TOM MERTES: Πώς φτάσαμε στον ντόναλντ τραμπ;  

(μτφρ. ΑντΙγονΗ ΣΑΜέΛΑ) 

ΖΙγκΜούντ ΜΠΑούΜΑν, Πώς ο νεοφιλελευθερισμός προετοίμασε το έδαφος  

για τον ντόναλντ τραμπ (μτφρ. γΙΩργοΣ ΠέρτΣΑΣ)

ΖΙγκΜούντ ΜΠΑούΜΑν, τραμπ: μια γρήγορη λύση στην υπαρξιακή αγωνία  

(συνέντευξη στον G. Battiston / μτφρ. γ. ΠέρτΣΑΣ)

ROBERT HOllAND, Βρετανία και έυρώπη: το Brexit σε ιστορική προοπτική  

(μτφρ. ΒΑΣΙΛΗΣ ΠέΣΜΑΖογΛού)

ΘέοΔΩροΣ ρΑκοΠούΛοΣ, «Προσεγγίζοντας» τον Σώρρα

γέΩργΙΑ ΣΠύροΠούΛού, το δυσοίωνο μέλλον της προσφυγικής προστασίας  

ΑΡθΡΑ-μελετες

ΑΘΗνΑ ΣκούΛΑρΙκΗ, «έίδαμε τα Σκόπια σαν σε όνειρο…» 

ΜΙχΑΛΗΣ ΜΠΑρτΣΙΔΗΣ, Μπαλιμπάρ και έυρώπη: συνοπτικός απολογισμός 

έύγένΙΑ κοΨΙΔΗ, το γαλλικό παράδειγμα μέτρων έκτακτης ανάγκης κατά της τρομοκρατίας  

γΙΑννΗΣ έύΣτΑΘοΠούΛοΣ / ΗΛΙΑΣ κΩΣτΑρΑκοΣ, Η έννοια της «κοινωνικής βιωσιμότητας»  

και οι προεκτάσεις της για το ελληνικό δημόσιο χρέος 

εΝοτητΑ: ΝεΑ ΡιζοςΠΑςτικη ΑΡιςτεΡΑ

ΑνTΩνΗΣ γΑΛΑνοΠούΛοΣ, Διεθνές έργαστήριο: «Η νέα ριζοσπαστική Αριστερά στην έυρώπη  

της κρίσης»

PAOlO GERBAUDO, ο αριστερός λαϊκισμός είναι η καλύτερη απάντηση στον δεξιό λαϊκισμό  

(συνέντευξη στον Α. γΑΛΑνοΠούΛο) 

PHIlIPPE MARlIÈRE, Πτώση της σοσιαλδημοκρατίας, ανταγωνιστικοί λαϊκισμοί και οι προκλήσεις  

της Aριστεράς σήμερα (συνέντευξη στον Α. γΑΛΑνοΠούΛο)  

ΑΦιεΡωμΑ ςτοΝ θΑΝΑςη τζΑβΑΡΑ

ΗΛΙΑΣ κούΒέΛΑΣ / ΣτέΦΑνοΣ ΠέΣΜΑΖογΛού, έισαγωγικό σημείωμα 

νΙκοΣ κούρέτΑΣ, Σύντομη αναφορά στην ιστορία της γαλλικής ψυχιατρικής 

ΔΗΜοΣΘένΗΣ ΑγρΑΦΙΩτΗΣ, «…της γαλλικής Σχολής»  

ΑΘΑνΑΣΙοΣ ΑΛέΞΑνΔρΙΔΗΣ, ο εμπνέων Θανάσης τζαβάρας 

ΘΑνΑΣΗΣ κΑρΑΒΑτοΣ, ο Θανάσης τζαβάρας, ο Ζωρζ Περέκ και τα Σύγχρονα Θέματα
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έρΗ κούρΙΑ, Ανδρέας έμπειρίκος: ύπερρεαλισμός και ψυχανάλυση  

γΙΩργοΣ κούρΙΑΣ, Θυμάμαι… 

κΑτέρΙνΑ ΛΙγκοΒΑνΛΗ, Άδηλες συγκινήσεις: ένας δυνάμει γόνιμος τόπος συνάντησης  

της φροϋδικής θεωρίας και των γνωσιακών επιστημών 

ΑρΙΣτέΙΔΗΣ ΜΠΑΛτΑΣ, για τον Θανάση τζαβάρα, προσωπικά  

οΛγΑ ΠΑνοΠούΛού-ΜΑρΑτού, Θανάσης τζαβάρας: ο κλινικός γιατρός-ερευνητής  

με ψυχαναλυτική ακρόαση 

ΑνΔρέΑΣ κ. ΠΑΠΑνΙκοΛΑού, ο νους ως δίαυλος και ως μηχανή  

ΦΩτέΙνΗ ΣτύΛΙΑνοΠούΛού, Θανάσης τζαβάρας: φίλος, νευροεπιστήμονας,  

ψυχαναλυτής  

γέρΑΣΙΜοΣ ΣτέΦΑνΑτοΣ, Μετάδοση ή «μετεμφύτευση» της ψυχανάλυσης  

στην έλλάδα; 

In MeMorIaM 

ΜΑνοΣ ΜΑτΣΑγγΑνΗΣ, Antony B. Atkinson (1944-2017)   

τοΜΑ ΠΙκέτΙ, για τον θάνατο του Antony Atkinson (μτφρ. γΙΑννΗΣ ΜΠΑΛΑΜΠΑνΙΔΗΣ)  

Πέγκύ κούνένΑκΗ, γιάννης Βαλαβανίδης (1939-2017) 

ΜΑρΙΑ κοΜνΗνού, Σημειώσεις για την έκθεση του γ. Λάππα «HAPPY BIRTHDAY»  

στο Μουσείο Μπενάκη  

βιβλιοκΡιςιες

έΦΗ κΑννέρ, Η αραβική άνοιξη, το γκεζί και το μέλλον των κοινωνικών κινημάτων.  

για το βιβλίο: Cihan Cihan Tuğal, The Fall of the Turkish Model: How the Arab Uprisings  

Brought Down Islamic liberalism 

ΣτΑΘΗΣ οΙκονοΜΑκΗΣ, για το βιβλίο: Murat Gül, The Emergence of Modern Istanbul:  

Transformation and Modernisation of a City 

κΩνΣτΑντΙνοΣ ΑΣΗΜΑκοΠούΛοΣ, για το βιβλίο: Francois Ansermet / Pierre Magistretti:  

τα ίχνη της εμπειρίας, νευρωνική πλαστικότητα και η συνάντηση της βιολογίας  

με την ψυχανάλυση 

νΙκοΣ κ. ΑΛΙΒΙΖΑτοΣ / κΑτέρΙνΑ γΑρΔΙκΑ / νΙκοΣ ΜΠΑκούνΑκΗΣ / ΛύντΙΑ τρΙχΑ, 

για το βιβλίο: Λύντια τρίχα, χαρίλαος τρικούπης: ο πολιτικός του «τις πταίει» 

και του «Δυστυχώς επτωχεύσαμεν» 

ΣτρΑτΗΣ ΜΠούρνΑΖοΣ / TΑΣοΣ ΣΑκέΛΛΑροΠούΛοΣ: για το βιβλίο: Δημήτρης  

Σκλαβενίτης, «κάτσε καλά γεράσιμε…»: μαθητικό κίνημα και καταλήψεις 1974-2000 

ρΙκΑ ΜΠένΒένΙΣτέ, Η μουσική δημιουργία ως συλλογική αντίσταση. για το βιβλίο του Θωμά  

Σλιώμη, Η τέχνη απέναντι στον ναζισμό: το μουσικό κίνημα της τερεζίν 1941-1945 



ΣύγχρονΑ   59   ΘέΜΑτΑ

Σύγχρονα Θέματα, τεύχος 136, Ιανουάριος - Μάρτιος 2017, σ. 71-76

ειςΑγωγη
οι πρώτες εργασίες για την εξέταση της βιωσιμότητας του δημόσιου και ιδιωτι-
κού χρέους, σε σχέση με κοινωνικούς και αναπτυξιακούς δείκτες αναπτύχθηκαν 
κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ’90, με επίκεντρο το πρόβλημα του χρέους 
στις αναπτυσσόμενες χώρες.1 Όπως εξετάζεται στο παρόν κείμενο, η προβληματι-
κή της «κοινωνικής βιωσιμότητας του χρέους» παρουσιάζει αυξημένο ενδιαφέρον 
σε σχέση με τα «Προγράμματα οικονομικής Προσαρμογής»,2 που εφαρμόζονται 
στην έλλάδα, από το 2010 μέχρι σήμερα. ύπενθυμίζεται ότι τα προγράμματα αυ-
τά συνιστούν μια ευρωπαϊκή εκδοχή των αντίστοιχων προγραμμάτων διαρθρωτι-
κής προσαρμογής, που υλοποιήθηκαν από το Διεθνές νομισματικό ταμείο και την 
Παγκόσμια τράπεζα σε αναπτυσσόμενες χώρες, παρουσιάζοντας, ως εκ τούτου, 
κοινά χαρακτηριστικά και αποτελέσματα.3 

Η αξιοποίηση της πλούσιας εμπειρίας και βιβλιογραφίας για το πρόβλημα του 
χρέους στις αναπτυσσόμενες χώρες δύναται, συνεπώς, να ενισχύσει τη δημόσια συ-

ο γιάννης έυσταθόπουλος είναι 
οικονομολόγος, σύμβουλος σε θέματα 
οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής.

ο Ηλίας κωσταράκος είναι 
οικονομολόγος, υποψήφιος 
διδάκτορας στο τμήμα οικονομικών 
έπιστημών του έκΠΑ.

Η έννοΙΑ τΗΣ «κοΙνΩνΙκΗΣ ΒΙΩΣΙΜοτΗτΑΣ» 
κΑΙ οΙ ΠροέκτΑΣέΙΣ τΗΣ γΙΑ το έΛΛΗνΙκο ΔΗΜοΣΙο χρέοΣ

γιαννηΣ έύΣΤαΘοπούΛοΣ / ηΛιαΣ κωΣΤαρακοΣ
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ζήτηση καθώς και την ίδια την άσκηση πολιτικής, σε μια 
συγκυρία κατά την οποία:

α) είναι ανοιχτό το θέμα της εξειδίκευσης των μεσο-
πρόθεσμων και μακροπρόθεσμων μέτρων για την ελά-
φρυνση του ελληνικού δημόσιου χρέους, σε συνέχεια 
των σχετικών αποφάσεων του Eurogroup της 9ης και 
25ης Μαΐου 2016,

β) πολλαπλασιάζονται οι θεσμικές πρωτοβουλίες στην 
έυρώπη, με αντικείμενο την ενίσχυση και τον εμπλουτι-
σμό των διαδικασιών και κριτηρίων παρακολούθησης των 
προγραμμάτων προσαρμογής, συμπεριλαμβανομένων και 
των θεμάτων που άπτονται της βιωσιμότητας του χρέους 
(συμμετοχή έυρωπαϊκού κοινοβουλίου στην παρακολού-
θηση του ελληνικού προγράμματος, έυρωπαϊκός κανονι-
σμός 472/2013, εκπόνηση μελέτης κοινωνικών επιπτώσεων 
του προγράμματος από την έυρωπαϊκή έπιτροπή, ψήφι-
σμα του έυρωπαϊκού κοινοβουλίου για την τρόικα, εκθέ-
σεις οΗέ για το χρέος και τα ανθρώπινα δικαιώματα, κτλ.),

γ) το έυρωπαϊκό κοινοβούλιο με συγκεκριμένες πρό-
σφατες παρεμβάσεις του, ασκεί πιέσεις με στόχο το έυ-
ρωπαϊκό έξάμηνο και οι σχετικές διαδικασίες συντονι-
σμού της οικονομικής και δημοσιονομικής πολιτικής σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, να ενσωματώνουν στόχους και δεί-
κτες κοινωνικής πολιτικής και απασχόλησης.4 

Στο πλαίσιο αυτό, στόχος του παρόντος άρθρου απο-
τελεί η επανεξέταση της διαδεδομένης στη δημόσια συζή-
τηση έννοιας της «βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους» με 
στόχο τη διαμόρφωση και τον υπολογισμό δεικτών για την 
αξιολόγησή της με όρους «κοινωνικής» βιωσιμότητας. το 
ζήτημα εξετάζεται, ειδικότερα, σε τέσσερα στάδια:

Η πρώτη ενότητα παρουσιάζει, με συνοπτικό τρόπο, 
τους δείκτες που χρησιμοποιούνται σήμερα κατά κόρον 
στη διεθνή συζήτηση και βιβλιογραφία για την αποτίμηση 
της βιωσιμότητας του χρέους. 

Αντικείμενο της δεύτερης ενότητας είναι η παρουσί-
αση των σημαντικότερων διεθνών εκθέσεων και δημο-
σιεύσεων που υπογραμμίζουν την ανάγκη υπαγωγής των 
προγραμμάτων προσαρμογής (και κατ’ επέκταση των θε-
μάτων που άπτονται της βιωσιμότητας του χρέους), σε 
κοινωνικά και ανθρωπιστικά κριτήρια. 

Αντικείμενο της τρίτης ενότητας συνιστά η διαμόρ-
φωση ενός πλαισίου για την αξιολόγηση της βιωσιμότη-
τας του χρέους, βάσει κοινωνικών κριτηρίων. ύπολογί-
ζονται, ειδικότερα, μια σειρά από δείκτες «επάρκειας 
κοινωνικών δαπανών», με τους οποίους καθίσταται εφι-
κτή, στη συνέχεια, η διατύπωση ορισμένων βασικών δια-
πιστώσεων σχετικά με την «κοινωνική βιωσιμότητα» του 
δημόσιου χρέους της χώρας. 

τέλος, στα συμπεράσματα του κειμένου, κατατίθε-
νται προτάσεις για τις δυνατότητες αξιοποίησης των δει-
κτών κοινωνικής βιωσιμότητας του χρέους, με αναφο-
ρά στο κοινοτικό δίκαιο (και ειδικότερα τον κανονισμό 

472/2013), τις εκθέσεις του οΗέ για το εξωτερικό χρέος 
και την άσκηση των ανθρώπινων δικαιωμάτων και το ψή-
φισμα του έυρωπαϊκού κοινοβουλίου της 13ης Μαρτίου 
2014, σχετικά με τον ρόλο και τις εργασίες της τρόικας 
(έκτ, έπιτροπή και Δντ) στις χώρες της ζώνης του ευ-
ρώ, που έχουν υπαχθεί σε πρόγραμμα προσαρμογής. 

1. βασικά δεδομένα για το ελληνικό δημόσιο χρέος  
και δείκτες αξιολόγησης της βιωσιμότητας 
το ζήτημα της βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους της 
έλλάδας έχει κεντρική θέση στη δημόσια συζήτηση κα-
θώς και στα προγράμματα προσαρμογής, που έχουν 
εφαρμοστεί στη χώρα από το 2010 και έπειτα. έίναι, επο-
μένως, σημαντικό να γίνει μια αναφορά στα κριτήρια που 
χρησιμοποιούνται σήμερα στη διεθνή βιβλιογραφία. έί-
ναι αξιοσημείωτο ότι για το θέμα της βιωσιμότητας δεν 
υπάρχει συναίνεση ως προς την καταλληλότερη προσέγ-
γιση, με αποτέλεσμα να χρησιμοποιούνται διαφορετικές 
μεθοδολογίες τόσο στο πλαίσιο της κυρίαρχης (main-
stream) άποψης όσο και στο πλαίσιο των ετερόδοξων 
προσεγγίσεων. Συνοπτικά, χρησιμοποιούνται οι ακόλου-
θες τρεις προσεγγίσεις για να αποτιμηθεί η βιωσιμότητα 
του δημόσιου χρέους:

α) ο λόγος χρέους-προς-ΑέΠ (δείκτης stock/αποθέ-
ματος),

β) το ύψος των ακαθάριστων χρηματοδοτικών ανα-
γκών (gross financing needs) ως ποσοστό του ΑέΠ (δεί-
κτης flow/ροών),

γ) το ύψος της παρούσας αξίας των πρωτογενών πλε-
ονασμάτων (οικονομετρική προσέγγιση). 

Η εξέταση του λόγου χρέους-προς-ΑέΠ, αν και ιδιαιτέ-
ρως διαδεδομένη, εμπεριέχει ένα σημαντικό στοιχείο αβε-
βαιότητας, υπό την έννοια ότι δεν υπάρχει σαφώς καθορι-
σμένη τιμή, η οποία να αποτελεί το ανώτατο όριο πέραν 
του οποίου το χρέος θεωρείται ως μη βιώσιμο. ένδεικτι-
κά αναφέρουμε πως το όριο του 90%, το οποίο προέκυ-
ψε από την ανάλυση των Reinhart-Rogoff (2010)5 έχει αμ-
φισβητηθεί μεθοδολογικά από τη σχετική βιβλιογραφία.6

για την περίπτωση της έλλάδας, τόσο το Eurogroup, με 
τις αποφάσεις των συνεδριάσεων της 9ης Μαΐου και της 
25ης Μαΐου 2016, όσο και το Δντ, στην ανάλυση βιωσιμό-
τητας του Ιουνίου 2015, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι ο 
δείκτης των ακαθάριστων χρηματοδοτικών αναγκών είναι 
ο πλέον κατάλληλος για να αποτυπώσει το πραγματικό βά-
ρος των δανειακών υποχρεώσεων της χώρας. Η απόφαση 
αυτή σχετίζεται με τις ιδιαιτερότητες που διέπουν το ελλη-
νικό χρέος, τόσο σε σχέση με τη δομή του (με τις μακρές 
περιόδους χάριτος και αποπληρωμής που μετέφεραν στο 
μέλλον μεγάλο όγκο πληρωμών), όσο και με το γεγονός 
ότι σε πολύ μεγάλο ποσοστό διακρατείται από τον «επί-
σημο τομέα» (EFSF, ESM και διακρατικά δάνεια). 

τέλος, η εμπειρική βιβλιογραφία έχει επιστρατεύ-
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σει μια σειρά από οικονομετρικές τεχνικές για να εξε-
τάσει τη βιωσιμότητα του χρέους, στηριζόμενη στην έν-
νοια της φερεγγυότητας (solvency). Πρακτικά, εξετάζεται 
κατά πόσο το τωρινό ύψος του χρέους είναι μικρότερο 
από την παρούσα αξία του αθροίσματος των μελλοντικών 
πρωτογενών πλεονασμάτων. Ωστόσο, και αυτή η προσέγ-
γιση έχει δεχθεί κριτική, καθώς στηρίζεται σε υποθέσεις 
για μελλοντικές καταστάσεις που είναι πολύ δύσκολο να 
εκτιμηθούν με τα διαθέσιμα δεδομένα.7

Συνολικά, η έλλειψη συναίνεσης ως προς το ποια μέ-
θοδος αξιολόγησης της βιωσιμότητας ενός δημόσιου χρέ-
ους είναι καταλληλότερη και, κυρίως, σε ό,τι αφορά τους 
δείκτες που χρησιμοποιούνται και τις σχετικές τιμές ανα-
φοράς που καθιστούν ένα χρέος βιώσιμο ή μη, αποτελεί 
πηγή διαφωνιών. Ένας επιπλέον παράγοντας που καθιστά 
εύθραυστες τις παραπάνω μεθόδους έγκειται στην αβεβαι-
ότητα που χαρακτηρίζει τις παραδοχές που χρησιμοποι-
ούνται για τον υπολογισμό των δεικτών βιωσιμότητας του 
χρέους, ειδικά όταν αυτές αφορούν στην εξέλιξη μεγεθών, 
όπως το ΑέΠ, σε μεσομακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα. 

Στο πλαίσιο αυτό, κορυφαίοι ευρωπαίοι αξιωματού-
χοι υποστηρίζουν ότι το ελληνικό δημόσιο χρέος είναι 
πλέον βιώσιμο ως αποτέλεσμα της αναδιάρθρωσής του 
(PSI) και των ευνοϊκών όρων που χαρακτηρίζουν τα δά-
νεια του EFSF και του ESM, αρνούμενοι παράλληλα την 
αναγκαιότητα κάθε παρέμβασης στο χρέος πριν από το 
2022.8 το κύριο επιχείρημά τους έγκειται στο χαμηλό 
κόστος εξυπηρέτησης του ελληνικού δημόσιου χρέους 
για τα επόμενα έτη. Αν και το κόστος αυτό έχει μειω-
θεί, σε σύγκριση με τη δεκαετία του 2000, είναι αναγκαίο 
να υπογραμμιστεί ότι το ύψος των τόκων δεν μπορεί να 
αποτελέσει αυτό καθαυτό δείκτη βιωσιμότητας του χρέ-
ους, χωρίς να ληφθεί υπόψη και η εξέλιξη των κοινωνικών 
αναγκών στην εκάστοτε ιστορική περίοδο. 

ύπό τη συγκεκριμένη θεώρηση, το ζήτημα του χρέ-
ους παύει να συνιστά ένα τεχνικό –αποκλειστικά– ζήτη-
μα, καθιστώντας αναγκαία την ενσωμάτωση κοινωνικών 
προτεραιοτήτων και αναγκών στην εξέταση της βιωσιμό-
τητάς του. οι ενότητες που ακολουθούν εξετάζουν την 
προβληματική αυτή, σε αναφορά προς την έννοια της 
«κοινωνικής βιωσιμότητας» του χρέους.

2. Πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής, 
χρέος και κοινωνικά δικαιώματα
Στόχος της παρούσας ενότητας αποτελεί η σύντομη πα-
ρουσίαση των σημαντικότερων πρωτοβουλιών και δημο-
σιεύσεων με θέμα τις κοινωνικές επιπτώσεις της λιτότη-
τας στην έλλάδα και, κυρίως, όσων αναφέρονται στην 
ανάγκη να λαμβάνεται υπόψη η ικανότητα του εκάστο-
τε κράτους που βρίσκεται σε πρόγραμμα προσαρμογής, 
να ικανοποιεί μια σειρά από θεμελιώδη κοινωνικά και αν-
θρώπινα δικαιώματα. 

Πρωτοβουλίες από θεσμούς της έυρωπαϊκής Ένωσης
Σε επίπεδο θεσμών της έυρωπαϊκής Ένωσης, διακρίνο-
νται οι ακόλουθες ενδεικτικές εκθέσεις:

α) η δημοσίευση έρευνας, το 2015, εκ μέρους της Δι-
εύθυνσης έσωτερικών ύποθέσεων του έυρωπαϊκού κοι-
νοβουλίου με θέμα τις επιπτώσεις της κρίσης ως προς τα 
θεμελιώδη δικαιώματα στις χώρες-μέλη της έ.έ., («Έκθε-
ση για την έλλάδα»),9 

β) η πρόσφατη αξιολόγηση της έυρωπαϊκής έπιτροπής 
για την κοινωνική επίπτωση της νέας συμφωνίας για την έλ-
λάδα (Social Impact Assessment).10 Σημειώνεται ότι αν και η 
εν λόγω έκθεση έχει κριθεί ως εξαιρετικά ανεπαρκής,11 δεν 
παύει να αποτελεί μια πρωτοβουλία που μπορεί, υπό προ-
ϋποθέσεις, να εμπλουτιστεί και να αξιοποιηθεί με στόχο 
τη διενέργεια μιας ουσιαστικής αξιολόγησης των κοινωνι-
κών επιπτώσεων των πολιτικών προσαρμογής. 

Πρωτοβουλίες του οΗέ
οι διαδοχικές παρεμβάσεις του οργανισμού Ηνωμένων 
έθνών για την έλλάδα, μέσω του Ανεξάρτητου έμπειρο-
γνώμονα για το έξωτερικό χρέος και τα Ανθρώπινα Δι-
καιώματα, θέτουν την ανάγκη αξιολόγησης του χρέους σε 
σχέση με την ικανοποίηση βασικών αναγκών του πληθυ-
σμού. ύπενθυμίζεται, ειδικότερα, ότι έκθεση12 του πρώ-
ην ανεξάρτητου εμπειρογνώμονα του οΗέ κ. Λούμινα, 
σχετικά με την επίπτωση του εξωτερικού χρέους στα αν-
θρώπινα δικαιώματα, απεύθυνε σειρά συστάσεων προς 
την ελληνική κυβέρνηση και τους διεθνείς πιστωτές της, 
με σημαντικότερη, ίσως, τη ρητή σύσταση προς το Δντ 
σχετικά με την ανάλυσή του για τη βιωσιμότητα του ελλη-
νικού δημόσιου χρέους (DSA) και, ειδικότερα, την ανά-
γκη η τελευταία να λαμβάνει υπόψη άλλες απαιτήσεις ως 
προς τους διαθέσιμους πόρους του ελληνικού κράτους, 
που αφορούν ειδικότερα τις κοινωνικές επενδύσεις και 
την πλήρη άσκηση, εκ μέρους των πολιτών, των οικονο-
μικών, κοινωνικών και πολιτιστικών τους δικαιωμάτων. Η 
ίδια έκθεση ζητούσε, επίσης, το νέο πρόγραμμα προ-
σαρμογής της χώρας να επιτρέψει στη χώρα να αντιμε-
τωπίσει το δημοσιονομικό της πρόβλημα (δημοσιονομικό 
έλλειμμα και εξυπηρέτηση χρέους) χωρίς να υπονομεύο-
νται τα ανθρώπινα δικαιώματα.13 

Ακολουθώντας την ίδια γραμμή με τον προκάτοχό 
του, ο νυν Ανεξάρτητος έμπειρογνώμονας κ. Μποχοσλά-
βσκι, απευθύνει με τη σειρά του στην έκθεσή του για την 
έλλάδα,14 τρεις κρίσιμες συστάσεις προς τους ξένους πι-
στωτές της χώρας:

α) την αναγκαιότητα της εκ των υστέρων αποτίμησης 
αλλά και της εκ των προτέρων αξιολόγησης των κοινωνι-
κών επιπτώσεων των προγραμμάτων προσαρμογής ή/και 
επιμέρους μέτρων,

β) τη διατύπωση αιτήματος ελάφρυνσης του ελληνι-
κού χρέους και την ανάγκη αξιολόγησής του, βάσει της 
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επάρκειας των πόρων για την κοινωνική προστασία και 
τις επενδύσεις,

γ) την ανάγκη διασφάλισης επαρκούς δημοσιονομικού 
χώρου, προκειμένου η χώρα να είναι σε θέση να ανταπο-
κριθεί στις προκλήσεις της προσφυγικής κρίσης.

Δημοσιεύσεις για τις κοινωνικές επιπτώσεις της λιτότητας 
στην έλλάδα
Συμπληρωματικά ως προς τις παραπάνω πρωτοβουλί-
ες, ένας σημαντικός πλέον αριθμός ακαδημαϊκών δημο-
σιεύσεων και ερευνητικών εκθέσεων συμβάλει στη δια-
μόρφωση μιας ολοκληρωμένης εικόνας για τις κοινωνικές 
επιπτώσεις της κρίσης και της δημοσιονομικής προσαρ-
μογής στην έλλάδα.15 Συνολικά, τόσο οι εκθέσεις των 
ευρωπαϊκών θεσμών και του οΗέ, όσο και οι σχετικές 
ερευνητικές δημοσιεύσεις, παρέχουν πολύτιμες πληρο-
φορίες για την κοινωνική επίπτωση της δημοσιονομικής 
προσαρμογής, προσφέροντας μια αναλυτική καταγραφή: 
α) των μέτρων και πολιτικών των διαδοχικών προγραμ-
μάτων προσαρμογής, β) της επίπτωσής τους ως προς τη 
συρρίκνωση εργασιακών και κοινωνικών δικαιωμάτων και 
γ) της επιδείνωσης των κοινωνικών δεικτών. 

Μεταξύ των παραπάνω δημοσιεύσεων, το κείμενο πο-
λιτικής του think tank Bruegel χρήζει ιδιαίτερης αναφο-
ράς.16 το κείμενο αυτό επιχειρεί να προσδιορίσει ειδι-
κότερα τον βαθμό συσχέτισης των πολιτικών λιτότητας 
με την εξέλιξη μας σειράς από κοινωνικούς δείκτες σε 
ευρωπαϊκές χώρες, κατά τη διάρκεια της δημοσιονομι-
κής προσαρμογής τους. Η δημοσίευση των ερευνητών 
του Bruegel, Zsolt Darvas και Olga Tschekassin, συνιστά 
συνεπώς μια πολύτιμη συμβολή στη δημόσια συζήτηση 
σχετικά με την επίπτωση της δημοσιονομικής προσαρμο-
γής των ευρωπαϊκών χωρών ως προς τις κοινωνικές δα-
πάνες και τους δείκτες φτώχειας. Ξεχωρίζουν ειδικότερα 
οι ακόλουθες διαπιστώσεις:

• Με εξαίρεση την έλλάδα, οι κυβερνήσεις των κρα-
τών-μελών της έέ, και κυρίως οι χώρες που πραγματο-
ποίησαν τις μεγαλύτερες προσαρμογές, δεν προχώρησαν 
σε μείωση των κοινωνικών τους δαπανών, με στόχο τη 
συγκράτηση των κοινωνικών επιπτώσεων της δημοσιονο-
μικής προσαρμογής. Όπως προκύπτει, η έλλάδα όχι μό-
νο παρουσιάζει τη μεγαλύτερη δημοσιονομική προσαρ-
μογή μεταξύ των υπό εξέταση οικονομιών, αλλά είναι και 
η μόνη χώρα που προχώρησε σε μείωση των σχετικών  
δαπανών. 

• οι ερευνητές του Bruegel διαπιστώνουν την ύπαρξη 
θετικής συσχέτισης μεταξύ της δημοσιονομικής προσαρ-
μογής και της φτώχειας, με την ένταση της πρώτης (ως 
% του ΑέΠ) να συσχετίζεται με το ύψος της δεύτερης 
(ποσοστιαία μεταβολή του αριθμού ανθρώπων με σοβα-
ρή υλική στέρηση). Η έλλάδα, ειδικότερα, παρουσιάζει τη 
μεγαλύτερη επιδείνωση των δεικτών σοβαρής υλικής στέ-

ρησης κατά την περίοδο δημοσιονομικής προσαρμογής. 
Η ίδια ακριβώς παρατήρηση προκύπτει και αναφορικά με 
τη σχέση δημοσιονομικής προσαρμογής και ανεργίας. 

Στην ίδια κατεύθυνση, η έτήσια Έκθεση του Ινστιτού-
του έργασίας κύπρου για το 2015 (Ινέκ/Πέο) παρουσι-
άζει μια ολοκληρωμένη και εμπεριστατωμένη ανάλυση για 
τις κοινωνικές επιπτώσεις του προγράμματος προσαρμο-
γής της κύπρου, υπολογίζοντας μια σειρά από δείκτες 
που επιχειρούν, μεταξύ άλλων, να συσχετίσουν τη δημο-
σιονομική προσπάθεια με μεγέθη που περιγράφουν τις 
συνθήκες διαβίωσης του πληθυσμού.17 

Συνολικά, με εξαίρεση τις δημοσιεύσεις του Bruegel 
και του Ινέ/γΣέέ στην έλλάδα,18 οι περισσότερες εργασί-
ες σχετικά με το ελληνικό πρόβλημα δεν έχουν αναφερ-
θεί στην ανάγκη της από κοινού εξέτασης δημοσιονομι-
κών και κοινωνικών δεικτών, ώστε να διερευνηθούν (και 
σύμφωνα με την προαναφερθείσα σύσταση του οΗέ) τα 
ακόλουθα κρίσιμα και αλληλένδετα ερωτήματα:

α) Σε ποιο βαθμό η δημοσιονομική προσαρμογή επη-
ρεάζει την εξέλιξη των κοινωνικών δεικτών,

β) Σε ποιο βαθμό οι κοινωνικές δαπάνες επαρκούν 
σχετικά με την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών,

γ) έάν υπάρχει εκτροπή πόρων του δημόσιου τομέα 
προς την εξυπηρέτηση του χρέους εις βάρος θεμελιω-
δών κοινωνικών αναγκών του πληθυσμού. 

Η εξέταση της εμπειρίας των αναπτυσσόμενων χω-
ρών επιβεβαιώνει τη σημασία των παραπάνω ερωτημά-
των. Πράγματι, οι πολιτικές για το χρέος που δρομολογή-
θηκαν από το Δντ και την Παγκόσμια τράπεζα έθεσαν 
ως πρωταρχικό στόχο την αποκατάσταση της βιωσιμότη-
τας του χρέους, παραβλέποντας, ωστόσο, τις κοινωνικές 
επιπτώσεις των προγραμμάτων δημοσιονομικής και διαρ-
θρωτικής προσαρμογής. Δηλαδή, το χρέος των χωρών 
του νότου κρίθηκε, σε πολλές περιπτώσεις, ως βιώσιμο 
(υπό την έννοια ότι εξυπηρετείτο κανονικά) εις βάρος θε-
μελιωδών δημόσιων και ιδιωτικών δαπανών για την κατα-
πολέμηση της φτώχειας και τη μακροπρόθεσμη αναπτυ-
ξιακή πρόοδο αυτών των χωρών.19 

Με δεδομένη την παραπάνω εμπειρία, ο υπολογισμός 
μια σειράς δεικτών με στόχο την αξιολόγηση της βιωσι-
μότητας του χρέους, βάσει κοινωνικών κριτηρίων, ανά-
γεται σε επιτακτική ανάγκη. το πλαίσιο αυτό δύναται να 
αξιοποιηθεί σε συνάρτηση με τη θεμελιώδη διαπίστωση 
της ετήσιας έκθεσης 2015 του Ινέ/γΣέέ για την προσαρ-
μογή του χρέους, μέσω αναδιάρθρωσής του, στο «βιώσι-
μο πρωτογενές έλλειμμα», το οποίο οφείλει να οριστεί, 
μεταξύ άλλων, βάσει των πραγματικών αναπτυξιακών και 
κοινωνικών δυνατοτήτων της έλλάδας, με στόχο δηλα-
δή τη μετάβαση σε ένα καθεστώς πρωτογενών πλεονα-
σμάτων με κοινωνική συνοχή.20 Η ενότητα που ακολουθεί 
επιχειρεί τη διαμόρφωση ενός πλαισίου προς αυτή την 
κατεύθυνση. 
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3. Αξιολόγηση της κοινωνικής βιωσιμότητας  
του χρέους
Η προσέγγιση του χρέους με όρους «κοινωνικής βιωσιμό-
τητας» αναπτύχθηκε από οργανώσεις της κοινωνίας των 
πολιτών, με στόχο τη στήριξη των χωρών του νότου στα 
πλαίσια των προγραμμάτων αναδιάρθρωσης χρέους, που 
είχαν εξαγγείλει το Δντ και η Παγκόσμια τράπεζα στα τέ-
λη της δεκαετίας 1990. τα προγράμματα αυτά δέχθηκαν 
σφοδρή κριτική εξαιτίας της απροθυμίας των διεθνών ορ-
γανισμών να συνδέσουν το ζήτημα της εξυπηρέτησης του 
χρέους με αυτό των κοινωνικών και αναπτυξιακών αναγκών 
των χωρών του νότου. Η ψήφιση απόφασης21 στη γενική 
Συνέλευση του οΗέ (10.9.2015), για τη διαμόρφωση ενός 
πολυμερούς νομοθετικού πλαισίου για τις διαδικασίες ανα-
διάρθρωσης του χρέους, απηχεί, σε πολύ μεγάλο βαθμό, 
την αποτυχία των προαναφερθεισών παρεμβάσεων καθώς 
και τα αδιέξοδα τα οποία συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν οι 
χώρες του νότου ως αποτέλεσμα της υπερχρέωσης.22 

3.1 Δείκτες κοινωνικής βιωσιμότητας του χρέους
Η ανάπτυξη ενός διευρυμένου πλαισίου αξιολόγησης του 
χρέους καθιστά αναγκαία τη διαμόρφωση και τον υπολογι-
σμό μιας σειράς νέων δεικτών. Στο πλαίσιο αυτό, κρίνεται 
αναγκαίο να εισαχθούν πρόσθετες πτυχές και δεδομένα, 
σε σύγκριση με τις προϋπάρχουσες και συχνά πρωτοπο-
ριακές μεθόδους αποτίμησης της «κοινωνικής βιωσιμότη-
τας του χρέους».23 Συγκεκριμένα, η προσέγγιση που πα-
ρουσιάζεται στο παρόν κείμενο ενσωματώνει μια σειρά 
από μεταβλητές που αποτυπώνουν, πέραν των κοινωνικών 
δαπανών, και την εξέλιξη των αναγκών για κάθε επιμέρους 
κοινωνική δαπάνη. Συνοπτικά, η αξιολόγηση της κοινωνικής 
βιωσιμότητας του χρέους πραγματοποιείται σε συνάρτηση 
με τρεις βασικές κατηγορίες μεταβλητών, ήτοι:

α) του κόστους εξυπηρέτησης του δημόσιου χρέους,
β) των κοινωνικών δαπανών, 
γ) της εξέλιξης της ζήτησης για τις εν λόγω δαπάνες 

(κοινωνικές ανάγκες).
Η ενσωμάτωση ειδικότερα της τρίτης κατηγορίας με-

ταβλητών (ζήτηση για κοινωνικές υπηρεσίες) ανακύπτει 
από την αρνητική επίπτωση των προγραμμάτων προσαρ-
μογής στους δείκτες ανεργίας και φτώχειας. έίναι συνε-
πώς αναγκαίο, οι κοινωνικές δαπάνες να εξετάζονται σε 
συνάρτηση με τη σημαντική αύξηση του πληθυσμού που 
χρήζει στήριξης. ύπενθυμίζεται ότι ο δείκτης απόλυτης 
φτώχειας και συγκεκριμένα ο κίνδυνος φτώχειας –υπολο-
γισμένος με βάση το κατώφλι φτώχειας του 2008– μετα-
ξύ 2011 και 2014 διπλασιάστηκε (από 24.9% σε 48%) και 
παρέμεινε σταθερός για το 2015 (στο 48%).24 Ακόμα πιο 
εντυπωσιακή είναι η μεταβολή, αν ληφθεί υπόψη ότι το 
2010, το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 18%, με αποτέλεσμα 
μεταξύ 2010 και 2014 να σημειώνεται αύξηση του ποσο-
στού απόλυτης φτώχειας κατά 170% περίπου. 

Ως αποτέλεσμα, ο λόγος μεταξύ των δαπανών εξυπη-
ρέτησης του χρέους και των κοινωνικών δαπανών (που 
προτείνεται σε ορισμένες δημοσιεύσεις ως δείκτης κοι-
νωνικής επίπτωσης της εξυπηρέτησης του χρέους)25 κρί-
νεται ανεπαρκής, καθώς αδυνατεί να καταγράψει την 
επάρκεια των κοινωνικών δαπανών, σε σχέση με τις δι-
ογκούμενες κοινωνικές ανάγκες που ακολουθούν την 
εφαρμογή προγραμμάτων διαρθρωτικής προσαρμογής. 

Μεθοδολογικό πλαίσιο
οι ακόλουθοι ενδεικτικοί δείκτες επάρκειας κοινωνι-

κών και αναπτυξιακών δαπανών επιχειρούν να αποτυπώ-
σουν την εξέλιξη και την επάρκεια των κοινωνικών δαπα-
νών σε σχέση με τις κοινωνικές ανάγκες:
-Δαπάνες υγείας / άτομα σε κατάσταση υλικής στέρη-
σης26 (με την παραδοχή ότι η φτώχεια αυξάνει τη ζήτηση 
για δημόσιες υπηρεσίες υγείας, λόγω της επιδείνωσης της 
υγείας των πολιτών αλλά και της αύξησης της ζήτησης για 
υπηρεσίες του δημόσιου συστήματος υγείας)

– Δαπάνες κοινωνικής προστασίας27 / αριθμός ατόμων 
σε κίνδυνο φτώχειας28

– Δαπάνες για επιδόματα ανεργίας / αριθμός ανέργων
– Δημόσιες επενδύσεις / αριθμός ανέργων
– Δαπάνες για την παιδεία / αριθμός NEETs.29

Σε δεύτερη φάση, εξετάζεται η επίπτωση ενός μορα-
τόριουμ πληρωμών (στην εξυπηρέτηση του χρέους) ως 
προς τους δείκτες επάρκειας κοινωνικών δαπανών. έιδι-
κότερα, υπολογίζεται η επίπτωση στους δείκτες επάρ-
κειας σε περίπτωση που οι πόροι που αντιστοιχούν στο 
κόστος εξυπηρέτησης του χρέους διοχετευτούν σε κοι-
νωνικές δαπάνες. 

3.2 Ποσοτική ανάλυση για την κοινωνική βιωσιμότητα του 
δημόσιου χρέους

Δεδομένα
τα δεδομένα της Eurostat για τις δαπάνες κοινωνι-

κής πρόνοιας και τις υποκατηγορίες τους, οι οποίες μας 
ενδιαφέρουν στο παρόν κείμενο, δηλαδή οι δαπάνες 
για την ανεργία (unemployment) και την υγεία (sickness 
and healthcare), είναι διαθέσιμα για την έλλάδα έως και 
το 2014. για τον λόγο αυτό χρειάστηκε να γίνει προβο-
λή των στοιχείων για το έτος 2015, ακολουθώντας την 
εξής απλή παραδοχή: υποθέτουμε ότι, ως ποσοστό του 
ΑέΠ, οι διάφορες κατηγορίες δαπανών κοινωνικής πρό-
νοιας παραμένουν σταθερές. Αντίθετα, για τις κατηγορί-
ες των ατόμων που βρίσκονται σε υλική στέρηση (mate-
rial deprivation), τον αριθμό των ανέργων καθώς και το 
ποσοστό του πληθυσμού που διαβιεί στο όριο της φτώ-
χειας, τα διαθέσιμα δεδομένα φτάνουν έως και το 2015. 
τέλος, για τις δαπάνες του προγράμματος δημοσίων 
επενδύσεων, υπάρχουν δεδομένα έως και το 2015.30
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ΔέΙκτέΣ έΠΑρκέΙΑΣ κοΙνΩνΙκΩν ΔΑΠΑνΩν

Δείκτης επάρκειας δημοσίων δαπανών υγείας
Όπως αναφέρεται προηγουμένως, η συσχέτιση των 

δαπανών υγείας με την εξέλιξη του αριθμού ανθρώπων 
σε κατάσταση υλικής στέρησης στηρίζεται στις ακόλου-
θες παραδοχές:

– πρώτον, ότι η υλική στέρηση αποτελεί παράγοντα 
επιδείνωσης της υγείας των ανθρώπων (ποσοτικά και ποι-
οτικά ανεπαρκής διατροφή, ενεργειακή φτώχεια, επίπτω-
ση στην ψυχική υγεία, αδυναμία πρόσβασης σε κατάλλη-
λη υγειονομική και φαρμακευτική κάλυψη, κτλ.),31

– δεύτερον, ότι η αύξηση της φτώχειας μεταφράζεται 
αυτομάτως σε αύξηση της ζήτησης για δημόσιες υπηρε-
σίες υγείας. 

Η εξέλιξη του δείκτη επάρκειας δαπανών υγείας κα-
ταγράφει μια ιδιαίτερα εντυπωσιακή μείωση, από περίπου 
14.000 ευρώ ανά άτομο το 2009, σε περίπου 4.000 ευρώ 
το 2014, οπότε και σταθεροποιήθηκαν. 

Δείκτης επάρκειας δαπανών κοινωνικής προστασίας
Όπως διαφαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα, οι δα-

πάνες κοινωνικής πρόνοιας ανά άτομο σε κίνδυνο φτώ-

χειας, έχουν υποστεί επίσης δραστική μείωση από 
το 2010 μέχρι το 2014. οι συγκεκριμένες κατά κεφα-
λήν δαπάνες έχουν μειωθεί κατά 8000 περίπου ευρώ 
στο εν λόγω χρονικό διάστημα, υποχωρώντας δηλαδή  
κατά 40%. 

Δείκτης επάρκειας δαπανών για την ανεργία
ένώ το 2009 και 2010 υπήρξε αύξηση στις δαπάνες 

για την ανεργία, την περίοδο 2011-2014 σημειώθηκε δρα-
στική μείωση των δαπανών, η οποία αγγίζει σωρευτικά το 
44%. κατά την ίδια περίοδο, ο αριθμός των ανέργων ξε-
πέρασε το 1 εκατομμύριο άτομα, σημειώνοντας αύξηση 
της τάξης του 44,4%. Παρατηρούμε, επομένως, ότι σε μια 
περίοδο κατά την οποία η ελληνική οικονομία βρισκόταν 
εν μέσω παρατεταμένης και οξύτατης ύφεσης (το ΑέΠ, 
σε πραγματικούς όρους, μειώθηκε κατά 18.9%) και οι δι-
καιούχοι των επιδομάτων ανεργίας αυξήθηκαν κατακό-
ρυφα, οι αντίστοιχες δαπάνες, αντιθέτως, μειώθηκαν. Με 
τον τρόπο αυτό καταργήθηκε στην πράξη ένα από τα βα-
σικότερα εργαλεία αντικυκλικής οικονομικής πολιτικής, 
τα επιδόματα ανεργίας,32 το οποίο θα μπορούσε να με-
τριάσει τις κοινωνικές επιπτώσεις της ύφεσης, εξασφαλί-
ζοντας στοιχειώδες εισόδημα στους δικαιούχους.

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 1

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 3

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 2

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 4
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Δείκτης επάρκειας δημοσίων επενδύσεων
Παρόμοια συμπεράσματα μπορούν να αντληθούν και 

από τη διαχρονική εξέλιξη των δαπανών του προγράμμα-
τος δημοσίων επενδύσεων. Συγκεκριμένα, στη διάρκεια 
της περιόδου 2009-2014, οι σχετικές δαπάνες μειώθηκαν 
κατά 30%, ενώ για το 2015 υπήρξε μικρή επιπλέον μείωση. 
Σημαντικός αριθμός ακαδημαϊκών άρθρων33 έχουν ανα-
δείξει το γεγονός ότι σε περιόδους ύφεσης, όπου υπάρ-
χει «ανεκμετάλλευτο δυναμικό» (slack) στην οικονομία, οι 
πολλαπλασιαστικές επιδράσεις μια μεταβολής στις δαπά-
νες είναι μεγάλες. Συγκεκριμένα, κάθε μεταβολή κατά 1% 
των δαπανών, προκαλεί μεταβολή μεγαλύτερη του 1% στο 
ΑέΠ. Βλέπουμε, επομένως, ότι η περιοριστική πολιτική 
που ακολουθήθηκε, όχι μόνο δεν επέτρεψε την επιστρο-
φή της οικονομίας σε θετικούς ρυθμούς μεγέθυνσης, αλ-
λά είχε και βαθύτατες κοινωνικές επιπτώσεις.

Δείκτης επάρκειας εκπαιδευτικών δαπανών 
τέλος, αντίστροφη εξέλιξη παρουσιάζουν οι δαπάνες 

για την εκπαίδευση (μείωση 20% κατά την περίοδο 2010-
2015) και το ποσοστό των NEETs (νέοι εκτός εκπαίδευ-
σης, απασχόλησης και κατάρτισης), το οποίο αυξήθη-
κε κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες κατά την ίδια περίοδο, 
υπερβαίνοντας συνολικά το 30% των νέων. κατά τη διε-
τία 2014-2015 υπήρξε μια μικρή αποκλιμάκωση του ποσο-
στού των NEETs, χωρίς ωστόσο να ανακοπεί η πτωτική τά-
ση στο ύψος των κυβερνητικών δαπανών για εκπαίδευση.

Αξίζει να αναφερθεί ότι με βάση τις έρευνες εργα-
τικού δυναμικού της έΛΣτΑτ, τα υψηλότερα ποσοστά 
ανεργίας εντοπίζονται στο τμήμα του πληθυσμού με τη 
χαμηλότερη εκπαίδευση, γεγονός που υπογραμμίζει την 
ανάγκη αναβάθμισης των προσόντων των νέων ανέργων. 

3.3 χρέος και δείκτες επάρκειας κοινωνικών δαπανών
Έχοντας υπολογίσει τους δείκτες επάρκειας κοινωνικών 
δαπανών, είναι εφικτή η αποτίμηση του αντίκτυπου μιας 
ενδεχόμενης μείωσης του κόστους εξυπηρέτησης του 
χρέους ως προς του ανωτέρω δείκτες. ύπενθυμίζεται ότι 
το 201434 το έλληνικό Δημόσιο έπρεπε να καταβάλλει για 
την πληρωμή τόκων35 (interest payments) ποσό ύψους 
€6,989 δις (3,9% του ΑέΠ). 

Ακολουθεί η επίπτωση στους δείκτες κοινωνικής 
επάρκειας σε περίπτωση που το ποσό αυτό των €7 δις 
μπορούσε να κατευθυνθεί για την κάλυψη των αυξημένων 
κοινωνικών αναγκών, που προκάλεσαν τα προγράμματα 
δημοσιονομικής προσαρμογής από το 2010 και έπειτα. 
Συγκεκριμένα, αν το σύνολο του κόστους εξυπηρέτησης 
για το 2014, κατευθυνόταν προς τις δαπάνες κοινωνι-
κής προστασίας, τότε το συνολικό ποσό θα ανερχόταν 
σε περίπου €52.3 δις, ενώ ο δείκτης δαπάνες κοινωνι-
κής προστασίας/αριθμό φτωχών θα ήταν ίσος με €13.479. 
χωρίς τη μεταβίβαση του ποσού, ο δείκτης ισούται με 
€11.677. έπομένως, ένα μορατόριουμ θα επέτρεπε αύξη-
ση του εν λόγω δείκτη κατά 15.4%.

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 5

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 1: τα δεδομένα προέρχονται 
από την Eurostat, με τις δαπάνες υγείας να 
είναι από το ESSPROS (European System of 
Integrated Social Protection Statistics), ενώ τα 
στοιχεία για την υλική στέρηση είναι από το 
SIlC (Statistics on Income and living Condi-
tions).

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 2: τα δεδομένα προέρχονται 
από την Eurostat, με τις δαπάνες κοινωνικής 
προστασίας να είναι από το ESSPROS (Europe-
an System of Integrated Social Protection Sta-
tistics), ενώ τα στοιχεία για τη φτώχεια είναι 
από το SIlC (Statistics on Income and living 
Conditions).

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 3: οι δαπάνες για ανεργία είναι 
από το ESSPROS, ενώ ο αριθμός ανέργων είναι 
από την ΑΜέCO.

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 4: οι δαπάνες για το ΠΔέ είναι 
από τα δελτία εκτέλεσης του προϋπολογισμού, 
ενώ ο αριθμός ανέργων από την ΑΜέCO.

ΔΙΑγρΑΜΜΑ 5: οι δαπάνες εκπαίδευσης προ-
έρχονται από το ύπουργείο Παιδείας, ενώ τα 
στοιχεία για τους NEETs προέρχονται από την 
Eurostat.
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Στη συνέχεια, εξετάζεται η περίπτωση που το ποσό 
των τόκων μοιράζεται ισόποσα σε δύο από τις βασικότε-
ρες κατηγορίες των συνολικών δαπανών κοινωνικής προ-
στασίας και, συγκεκριμένα, στις δαπάνες υγείας (sick-
ness-healthcare) και στις δαπάνες για επιδόματα ανεργίας:

α) οι μεν δαπάνες ανεργίας θα ανέρχονταν, στην περί-
πτωση αυτή, σε 5,43 δις και ο δείκτης δαπάνες ανεργίας/
αριθμό ανέργων θα ήταν ίσος με €4.264 (σχεδόν τριπλά-
σιος από την περίπτωση που δεν γίνεται η μεταβίβαση, 
οπότε και ισούται με €1.521),

β) οι δε κρατικές δαπάνες υγείας θα αυξάνονταν σε 
€12,2 δις, με αποτέλεσμα ο δείκτης δαπάνες υγείας/άτο-
μα σε υλική στέρηση να ισούται με €5.284 (ενώ χωρίς τη 
μεταβίβαση του ποσού ισούται με €3.779), με τη σχετική 
αύξηση να είναι της τάξης του 40%.

Με βάση τα παραπάνω γίνεται αντιληπτή η έκταση της 
κοινωνικής επιβάρυνσης που προκαλεί η εξυπηρέτηση 
του χρέους, και μάλιστα χρησιμοποιώντας τις δαπάνες 
ενός έτους κατά το οποίο το ύψος των πληρωμών είναι 
εξαιρετικά χαμηλό (μόλις 3,9% του ΑέΠ – το χαμηλότερο 
ποσοστό από το 2002).

ςυμπεράσματα-προτάσεις
Η εξέταση της διεθνούς βιβλιογραφίας και εμπειρίας για 
το χρέος, όσον αφορά τις αναπτυσσόμενες χώρες ιδιαί-
τερα, αναδεικνύει μια σειρά από χρήσιμες πληροφορίες 
και διαπιστώσεις, με αντικείμενο την αποτίμηση της δη-
μοσιονομικής βιωσιμότητας μιας χώρας. 

Συνολικά, η κυρίαρχη προσέγγιση για τη βιωσιμότητα 
του χρέους κρίνεται ως μονοδιάστατη, εκφράζοντας σχε-
δόν αποκλειστικά τα δικαιώματα των πιστωτών. το δημό-
σιο χρέος θεωρείται δηλαδή βιώσιμο, ανεξαρτήτως των 
επιπτώσεων που η εξυπηρέτησή του προκαλεί στην ικα-
νοποίηση θεμελιωδών κοινωνικών και αναπτυξιακών ανα-
γκών. οι πολιτικές δημοσιονομικής προσαρμογής θέτουν 
ως πρωτεύοντα στόχο τη μεγιστοποίηση των πόρων, 
που μια οικονομία δύναται να μεταβιβάσει για την απο-
πληρωμή του εξωτερικού της χρέους. Στο πλαίσιο αυ-
τό, η βιωσιμότητα του χρέους αξιολογείται με αναφορά 
σε δείκτες, όπως οι εξαγωγικές επιδόσεις μιας χώρας, το 
ύψος του πρωτογενούς της πλεονάσματος, ο λόγος χρέ-
ος-προς-ΑέΠ και, πιο πρόσφατα, το ύψος των ετήσιων 
ακαθάριστων χρηματοδοτικών της αναγκών. 

Η εξέταση της διεθνούς εμπειρίας επιβεβαιώνει, 
εντούτοις, ότι βελτίωση των ανωτέρω δεικτών δεν δια-
σφαλίζει αυτή καθαυτήν την ευημερία των πολιτών. για πα-
ράδειγμα, η αύξηση των εξαγωγών στο πλαίσιο των προ-
γραμμάτων προσαρμογής στηρίζεται, ως επί το πλείστον, 
στην εσωτερική υποτίμηση και σε πολιτικές μισθολογικής 
και κοινωνικής υποβάθμισης. οι διαπιστώσεις αυτές καθι-
στούν αναγκαία την αναζήτηση νέων μεθόδων και εργα-
λείων για την αποτίμηση της βιωσιμότητας του χρέους και 

την ένταξη της συγκεκριμένης έννοιας σε ένα συνολικό-
τερο πλαίσιο αξιολόγησης, που θα περιλαμβάνει ανθρω-
πιστικά, κοινωνικά και αναπτυξιακά κριτήρια, πέραν των 
καθιερωμένων δεικτών βιωσιμότητας. Η προσέγγιση αυτή 
βρίσκεται, δηλαδή, στον αντίποδα της προσέγγισης του 
Δντ που αξιολογεί τη βιωσιμότητα του χρέους χρησιμο-
ποιώντας αυθαίρετες τιμές δεικτών, όπως ο λόγος χρέ-
ος-προς-ΑέΠ ή το ποσοστό των ετησίων ακαθάριστων 
χρηματοδοτικών αναγκών μιας χώρας ως % του ΑέΠ. 

έλλείψει αξιόπιστων κριτηρίων βιωσιμότητας του χρέ-
ους αλλά και των κοινωνικών επιπτώσεων των πολιτικών 
προσαρμογής, η διαμόρφωση εναλλακτικών κριτηρίων, 
με ισχυρό δικαιωματικό και αξιακό υπόβαθρο, ανάγεται, 
συνεπώς, σε ένα ζήτημα μείζονος σημασίας. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι ενώ διατυπώνονται κατά κόρον, στη δημόσια 
συζήτηση, επιχειρήματα πολιτικο-νομικής φύσης, σχετικά 
με την ανάγκη ελάφρυνσης του χρέους, οι σχετικές ανα-
λύσεις δεν υποστηρίζονται από πιο εξειδικευμένους και 
σύνθετους δείκτες και σχετική ποσοτική τεκμηρίωση. το 
συγκεκριμένο έλλειμμα περιορίζει τον αντίκτυπο αυτών 
των αναλύσεων, σε μια συνολικότερη ιστορική συγκυρία, 
κατά την οποία η επιρροή των ανθρωπιστικών αξιών στη 
δημόσια σφαίρα έχει σημειώσει σημαντική υποχώρηση. 

Σε απάντηση στη συγκεκριμένη ανάγκη, η παρούσα 
εργασία επιχείρησε τη διαμόρφωση και τον υπολογισμό 
μιας σειράς δεικτών για την αξιολόγηση του χρέους, με 
αναφορά στην επάρκεια των κοινωνικών και αναπτυξια-
κών δαπανών. Σε σχέση με προηγούμενες σχετικές με-
θόδους αξιολόγησης της κοινωνικής βιωσιμότητας του 
χρέους, η προστιθέμενη αξία της προσέγγισης που πα-
ρουσιάστηκε έγκειται στην ενσωμάτωση μιας τρίτης κα-
τηγορίας μεταβλητών, που αποτυπώνουν την εξέλιξη των 
κοινωνικών αναγκών. 

Στο σημείο αυτό, είναι αναγκαίο επίσης να υπογραμμι-
στεί ότι οι σχετικοί δείκτες δεν συνιστούν επαρκή εργα-
λεία αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας και αποδοτικό-
τητας των κοινωνικών δαπανών. Η αποτελεσματικότητα του 
κοινωνικού κράτους είναι συνάρτηση, πέραν της χρηματο-
δότησής του, μιας σειράς κρίσιμων παραγόντων και πολι-
τικών που υπερβαίνουν το πλαίσιο του παρόντος άρθρου, 
όπως, μεταξύ άλλων: η σωστή στόχευση των επιδομάτων 
και άλλων προνοιακών παρόχων, η βελτίωση της ποιότητας 
των παρεχόμενων υπηρεσιών, η καλύτερη και έγκαιρη εξυ-
πηρέτηση των πολιτών, η διασφάλιση υψηλών επιπέδων λο-
γοδοσίας του συστήματος έναντι των χρηστών, κλπ. Σε ό,τι 
αφορά την αποδοτικότητα, δηλαδή την αποδοτική χρήση 
των σχετικών πόρων, η άσκηση πολιτικής οφείλει να επι-
κεντρωθεί στον περιορισμό κάθε μορφής σπατάλης δη-
μόσιων πόρων, στην καταπολέμηση φαινομένων διαφθο-
ράς στους δημόσιους οργανισμούς και τις υπηρεσίες, στην 
εξασφάλιση της διαφάνειας μέσω ψηφιοποίησης των διαδι-
κασιών και αξιοποίησης των τΠέ, κ.ά. Συνεπώς, κάθε αύξη-
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ση στον κοινωνικό προϋπολογισμό οφείλει να εντάσσεται, 
ταυτόχρονα, σε ένα συνολικότερο πλέγμα παρεμβάσεων, 
διαρθρωτικών αλλαγών και μεταρρυθμίσεων που θα δια-
σφαλίζουν την αποτελεσματική (ως προς τις ανάγκες) και 
αποδοτική (ως προς τους πόρους) χρήση τους. 

Συνολικά, όλοι οι δείκτες επάρκειας κοινωνικών δα-
πανών που υπολογίστηκαν καταγράφουν μια δραματική 
πτώση, κατά την περίοδο υλοποίησης των προγραμμά-
των δημοσιονομικής προσαρμογής. Η διαπίστωση αυ-
τή επιβεβαιώνει την άποψη ότι δεν νοείται αποτίμηση 
του επιπέδου των κοινωνικών δαπανών χωρίς αναφορά 
στους δείκτες φτώχειας, υλικής στέρησης, ανεργίας και 
NEETs μεταξύ άλλων. Η κυρίαρχη σήμερα προσέγγιση, 
που έγκειται στην αξιολόγηση τους ύψους των σχετικών 
δαπανών ως ποσοστό του ΑέΠ, πρέπει συνεπώς να αμ-
φισβητηθεί, αξιοποιώντας στο έπακρο τις αναφορές στο 
διεθνές και κοινοτικό δίκαιο υπέρ της ικανοποίησης αν-
θρωπίνων και κοινωνικών δικαιωμάτων. 

για να κατανοηθεί το μέγεθος του χρηματοδοτικού 
ελλείμματος στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής, λαμβά-
νοντας υπόψη τις σημερινές κοινωνικές ανάγκες, αξίζει 
μονάχα να αναφερθεί ότι το συνολικό ποσό, για να επα-
νέλθουν οι κοινωνικές δαπάνες ανά φτωχό στα επίπεδα 
του 2010, ανέρχεται στο εξωπραγματικό ποσό των 26,9 
δις για το 2014. 

Η διαπίστωση αυτή, σε συνδυασμό με την ποσοτική 
ανάλυση που παρουσιάστηκε στο παρόν κείμενο, οδη-
γούν στο συμπέρασμα ότι δεν υφίσταται για την έλλάδα 
δυνατότητα πρωτογενούς δημοσιονομικού πλεονάσμα-
τος που να είναι μακροπρόθεσμα βιώσιμο από κοινωνική 
άποψη.36 Ακόμα και ένα μορατόριουμ στην εξυπηρέτηση 
του χρέους δεν είναι σε θέση να καλύψει το χρηματοδο-
τικό έλλειμμα της χώρας, αναφορικά με την κάλυψη βασι-
κών κοινωνικών αναγκών. Ως αποτέλεσμα, το γεγονός αυ-
τό θέτει θεωρητικά μέχρι και την ανάγκη μεταβιβαστικών 
πληρωμών για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρί-
σης και την επανεκκίνηση της αναπτυξιακής διαδικασίας. 

ύπό τη συγκεκριμένη προσέγγιση, οι αναγκαίοι πόροι 
που θα έπρεπε να εξασφαλιστούν για τη χώρα, μέσω του 
μορατόριουμ και των αυξημένων μεταβιβαστικών πληρω-
μών, θα έπρεπε θεωρητικά να αντιστοιχούν στο άθροισμα:

(1) των δημοσίων επενδύσεων (συμπεριλαμβανομέ-
νων και των προγραμμάτων απασχόλησης) που θα επι-
τρέψουν, συνδυαστικά, να επιτευχθούν οι αναγκαίοι ρυθ-
μοί οικονομικής μεγέθυνσης για τη σταδιακή υποχώρηση 
της ανεργίας στον μ.ο. των χωρών της έ.έ. ο στόχος αυ-
τός συνάδει, για παράδειγμα, με τις διατάξεις του ευ-
ρωπαϊκού κανονισμού 472/2013 σχετικά με την υπαγω-
γή των προγραμμάτων προσαρμογής σε στόχους, που 
αφορούν στην απασχόληση και το σύστημα κοινωνικής 
προστασίας37 Στόχος είναι, δηλαδή, η αναδιάρθρωση του 
χρέους και οι μεταβιβαστικές πληρωμές να συνεισφέ-

ρουν δραστικά στην ταχεία απορρόφηση, από την αγορά 
εργασίας, του εξαιρετικά υψηλού αριθμού ανέργων που 
οι προγενέστερες πολιτικές προκάλεσαν. 

(2) των κοινωνικών δαπανών (ανθρωπιστική κρίση, 
ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, κάρτα υγείας ανασφάλι-
στων, κλπ.) ικανών, αφενός, να αμβλύνουν δραστικά αλλά 
βραχυπρόθεσμα τα επίπεδα φτώχειας και υλικής στέρη-
σης (π.χ. μείωση στον μ.ο. της έ.έ.) σε συνάρτηση με τις 
σχετικές διατάξεις του ευρωπαϊκού κανονισμού 472/2013 
και, αφετέρου, να αντιστρέψουν την απαξίωση των γνώ-
σεων και δεξιοτήτων των ανέργων και τη συνολικότερη 
διαδικασία του κοινωνικού αποκλεισμού.38 Η διεθνής βι-
βλιογραφία συγκλίνει ως προς την άποψη ότι η μακρο-
χρόνια ανεργία των νέων αποτελεί σοβαρό παράγοντα 
επιδείνωσης του εργασιακού τους βίου, με ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται για την ίδια την ικανότητα αναπαραγωγής της 
κοινωνίας (δημογραφικό πρόβλημα λόγω εργασιακής 
αβεβαιότητας και μειωμένης στήριξης από το κράτος), 
ενώ παράλληλα η μακροχρόνια ανεργία των γονέων μει-
ώνει τις ευκαιρίες των παιδιών τους σε θέματα εκπαίδευ-
σης και κατάρτισης. 

έν κατακλείδι, η προσέγγιση των ζητημάτων βιωσιμό-
τητας του χρέους που παρουσιάστηκε στο παρόν σημεί-
ωμα υπακούει σε δύο λογικές και κριτήρια:

• Πρώτον, στην προτεραιοποίηση, για ανθρωπιστι-
κούς και αξιακούς όρους, των κοινωνικών αναγκών ως 
προς τις δαπάνες εξυπηρέτησης του χρέους (κοινωνικο-
πολιτική προσέγγιση). 

• Δεύτερον, στην αναγκαιότητα αποκατάστασης της 
βιωσιμότητας του χρέους, καθώς η διατήρηση ενός υπέρ-
μετρου αριθμού ανέργων και φτωχών –προς όφελος της 
εξυπηρέτησης του χρέους– υπονομεύει τις μακροχρόνι-
ες αναπτυξιακές επιδόσεις της οικονομίας και εν τέλει, 
τις ίδιες τις δυνατότητες κάλυψης των δανειακών υπο-
χρεώσεων (μακροκοινωνική προσέγγιση).39 

• τέλος, η διαμόρφωση στρατηγικής που θα προτάσ-
σει το ζήτημα της κοινωνικής βιωσιμότητας του χρέους 
δύναται να υλοποιηθεί σε συνεργασία με μη αμελητέους 
θεσμούς όπως:

– το έυρωπαϊκό κοινοβούλιο, στο πλαίσιο της εμπλο-
κής του στην αξιολόγηση του Προγράμματος οικονομι-
κής Προσαρμογής της έλλάδας, που μπορεί να συμβάλ-
λει στην ανάδειξη και αξιοποίηση των προαναφερθεισών 
ευνοϊκών διατάξεων του έκ/472/2013, αλλά και να απαι-
τήσει την τήρηση του Πρωτογενούς Δικαίου της Ένω-
σης σε ό,τι αφορά τις πολιτικές και μεταρρυθμίσεις που 
εφαρμόζονται στην έλλάδα, 

– τον οΗέ, καθώς η προσέγγιση του χρέους με όρους 
κοινωνικής βιωσιμότητας συνιστά ένα προνομιακό πεδίο 
συνεργασίας με τον Ανεξάρτητο έμπειρογνώμονα για το 
έξωτερικό χρέος και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, στη βά-
ση του πρόσφατου πορίσματός του για την έλλάδα.
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